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ATA DA VIGÉSIMA QUINTA SESSÃO, ORDINÁRIA, 
DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA, DA NONA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA 
NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO ESPÍRITO 
SANTO. 

 
Aos 25 dias do mês de junho de 2024, às 19:00, 

realizou-se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - ES, 
sob a Presidência do Vereador Erivelto Uliana. O Senhor Presidente, após verificar a 
presença de todos os vereadores, declarou aberta a Sessão, e, sob a proteção de Deus e 
em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. Em seguida, o senhor Presidente convidou 
a VEREADORA SIMONE MARGARETE BOZZI, para proceder a leitura do Evangelho de 
Mateus, Capítulo 07, versículos 6 a 14, da Bíblia Sagrada, e pediu que todos ficassem de 
pé para ouvir a leitura. Em seguida, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação 
a ata da Sessão Ordinária, ocorrida no dia 18 de junho de 2024, sendo aprovada por 
unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente convocou o Secretário, nomeado “ad 
hoc”, servidor Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do EXPEDIENTE DO DIA, 
contendo: Ofício Gabinete, oriundo do Prefeito Municipal, Excelentíssimo senhor 
João Paulo Schettino Mineti, o qual encaminha, em anexo, o veto parcial, ao § 4º do 
artigo 1º, do Projeto de Lei nº 024/2023, de autoria do Poder Executivo Municipal, que 
dispõe sobre autorização ao poder executivo para adquirir equipamentos manuais 
de detectores de metais, câmeras de segurança e interfones para utilizá-los nas 
unidades escolares da rede municipal de ensino do município de Venda Nova do 
Imigrante, e dá outras providências; Ofício Gabinete nº 212/2024, oriundo do Prefeito 
Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, o qual solicita a 
retirada de tramitação para o Projeto de Lei nº 017/2024, que autoriza o Poder 
Executivo a doar imóvel ao Estado do Espírito Santo e dá outras providências; Ofício 
SMAS nº 227/2024, oriundo da Secretária Municipal de Assistência Social, Bruna 
Zandonade, a qual solicita o uso da Tribuna Livre, na Sessão Ordinária do dia 25 de 
junho de 2024, para tratar da divulgação da 1ª Feira de Empregos de Venda Nova do 
Imigrante; Ofício Afepol nº 024/2024, oriundo do Presidente da Afepol, Tarcísio José 
Caliman, o qual solicita o uso da Tribuna Livre, na Sessão Ordinária do dia 25 de 
junho de 2024, para tratar sobre a 21ª Serenata Italiana; Emenda nº 04/2024, de autoria 
do Vereador Marcio Antonio Lopes, contendo as Emendas Modificativas nº 02 e 03, 
ao Projeto de Lei Complementar nº 002/2023, de autoria do Poder Executivo 
Municipal, que dispõe sobre a estruturação do plano de cargos, carreiras e 
vencimentos da Prefeitura Municipal de Venda Nova do Imigrante, estabelece normas 
gerais de enquadramento, institui tabela de vencimentos e dá outras providências; 
Emenda nº 5/2024, de autoria do Vereador Erivelto Uliana, contendo as Emendas 
Modificativas nº 04 e 05, ao Projeto de Lei Complementar nº 002/2023, de autoria do 
Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre a estruturação do plano de cargos, 
carreiras e vencimentos da Prefeitura Municipal de Venda Nova do Imigrante, 
estabelece normas gerais de enquadramento, institui tabela de vencimentos e dá 
outras providências; Indicação nº 031/2024, de autoria da Vereadora Aldi Maria 
Caliman, a qual indica o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor 
João Paulo Schettino Mineti, para que crie um treinamento para as categorias de 
inclusão (voleibol adaptado) para os frequentadores do Conviver; Indicação nº 
032/2024, de autoria da Vereadora Simone Margarete Bozzi, a qual indica o Chefe do 
Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para 
que seja realizada a manutenção da estrada rural de Pindobas, ao lado da igreja, até 
a comunidade de Bela Aurora; Indicação nº 033/2024, de autoria da Vereadora Simone 
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Margarete Bozzi, a qual indica o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo 
senhor João Paulo Schettino Mineti, para que retorne o projeto Ginástica e Exercício 
para as populações das comunidades rurais, neste município; Indicação nº 034/2024, 
de autoria da Vereadora Simone Margarete Bozzi, a qual indica o Chefe do Poder 
Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para que 
realize a reforma do ginásio da comunidade de Pindobas, neste município; Indicação 
nº 035/2024, de autoria da Vereadora Simone Margarete Bozzi, a qual indica o Chefe 
do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, 
para que seja realizada a ampliação de rota de transporte coletivo para as 
comunidades rurais (Sapucaia, Bela Aurora e Santo Antônio do Oriente), neste 
município; Indicação nº 036/2024, de autoria da Vereadora Simone Margarete Bozzi, 
a qual indica o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João 
Paulo Schettino Mineti, para que seja realizada a manutenção da estrada rural, 
sentido Pindobas, próximo à entrada da comunidade da Sapucaia; Indicação nº 
037/2024, de autoria da Vereadora Simone Margarete Bozzi, a qual indica o Chefe do 
Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para 
que realize a implantação de calçadas às margens da rodovia Pedro Cola, que inicia 
na igreja de Pindobas, até a entrada de Vargem Grande, neste município; Indicação 
nº 038/2024, de autoria do Vereador Walace Rodrigues de Souza, o qual indica o Chefe 
do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, 
para que providencie a compra de 3 (três) veículos destinados para viaturas da 
guarda municipal do município de Venda Nova do Imigrante; e correspondências 
diversas. Em seguida, o Senhor Presidente passou para o PEQUENO EXPEDIENTE e 
concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Quero deixar registrado aqui neste 
momento que foi retirado o projeto 017. Um projeto de extrema importância para o município 
de Venda Nova do Imigrante, ali onde é a área do antigo pinicão. Ia doar para o Estado, 
para ser feita a polícia militar, a polícia civil, o SML, o IML e provavelmente o Samu naquela 
área. E hoje seria a segunda votação. Eu acho que seria um trabalho do governo do estado 
dentro do nosso município, um, e ia para segunda votação, e o prefeito retirou o projeto. 
Então, quero deixar aqui registrado, e até fazer um requerimento, o porquê que foi retirado, 
porque é um dinheiro do estado que vai vir para obra. E o segundo assunto, senhor 
Presidente, que o prefeito vetou parcial o projeto, onde essa caixa de leis colocou nas 
escolas detector de metal móveis, segurança, câmeras, e o prefeito vetou a segurança nas 
nossas escolas. Vereador Marcos Torres, fica aqui a minha indignação, com 2 projetos de 
extrema importância dentro do nosso município, segurança para as nossas crianças, para 
as nossas escolas. Nós temos escolas que ficam retiradas do centro de Venda Nova, 
Camargo, Vargem Grande, Caxixe Frio. Por que que não pode ter uma segurança, um 
detector de metal? Qual o objetivo de vetar um projeto desses? Será que ele quer 
terceirizar? Porque na terceirização eu não consigo entender. E outro assunto gravíssimo, 
hoje a gente ia ter uma sede própria do SML, da polícia militar, da polícia civil, dentro do 
nosso município, o prefeito retirou o projeto. E o dinheiro não vai ser do município não, o 
dinheiro é do governo do estado. Eu tenho certeza que o Renato Casagrande ia olhar isso 
com bons olhos, para o nosso município de Venda Nova. E ele veio aqui e retirou o projeto. 
Por que ele quer fazer? O que que ele fez até hoje no nosso município? Me mostra uma 
obra que o prefeito João Paulo Schettino Mineti fez em Venda Nova do Imigrante, obra. E 
agora que o governo do Estado ia fazer, ele vem cá e retira o projeto. Isso é um tapa na 
cara dos nossos vendanovenses. O governo já tem um projeto pronto, nós fazemos parte 
do Conselho de Segurança Pública Municipal, eu sou um conselheiro, faço parte, a gente 
vê o que o Gustavo Merçon, o tenente Selva estão fazendo, o presidente Leonardo está 
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fazendo para esse município, e o prefeito retirou um projeto em segunda votação. 
Presidente, fica aqui meu clamor, meus lamentos, quero um requerimento do porquê que 
foi retirado. Eu tenho certeza que o prefeito não ia gastar uma moeda, o governo do Estado 
que ia fazer a obra. Esse irresponsável, que se chama de Prefeito, não está pensando na 
segurança do povo de Venda Nova, e muito menos das nossas crianças, de vetar um 
projeto que dá segurança nas escolas. Aí, fica à mercê de bandidos, de marginal, 
professores, alunos e os funcionários públicos. Está aqui hoje a secretária da Ação Social, 
tem um Semear lá no São Roque, e não tem um cachorro para vigiar as crianças. As 
pessoas que dão conta de aplicar o seu trabalho e segurar as crianças lá. Parabéns, 
secretária, pelo atendimento, mas poderia ser muito melhor, poderia ter uma pessoa ali na 
porta, uma pessoa para dar autonomia, para dar autoridade, para dar visibilidade e 
segurança daquelas pessoas que está ali ficam. Aonde nós estamos chegando? Um 
prefeito vetar um projeto de segurança e retirar outro mais importante ainda, onde o Estado 
ia fazer um lugar próprio para a polícia civil, a polícia militar, SML e SAMU. Fica aqui a 
minha indignação com essa atual administração. Obrigado”. Em seguida, o Presidente 
concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite a todos. Ouvindo as palavras do vereador Márcio aqui sobre a 
questão da retirada do projeto 17, eu fiquei extremamente surpreso ali também agora, 
porque aquele terreno, como foi citado pelo vereador e por nós aqui em outras discussões, 
ali do antigo pinicão, foi feito um acordo, foi feita uma negociação com o governo do estado, 
para que se construa ali naquele espaço vários órgãos estaduais, Polícia Civil, Polícia 
Militar, Ministério Público, SML, Serviço de Verificação de Óbito, enfim, uma série de coisas 
que vão agregar qualidade, vão agregar agilidade, vão agregar, enfim, é um crescimento 
que traz para a cidade, que poucas vezes a gente conseguiu ver tudo numa empreitada só. 
E aí, vereador Márcio, conversando ali com os colegas e também com o doutor Eduardo, 
parece que houve um outro projeto, eu vou me certificar disso, não estou discordando da 
fala de vossa excelência, até porque me chamou a atenção, mas parece que tem um outro 
projeto, que nós votamos aqui já, de cessão daquele terreno para o governo do estado ou 
especificamente para esses órgãos, por um período aí de 30 anos, com esse objetivo. Mas 
assim, estou fazendo essa colocação aqui, porque eu fiquei extremamente chocado quando 
eu ouvi aqui a fala do Vereador, e vou buscar essa informação de maneira bem 
pormenorizada e esclarecer para a população também, e para todos nós. Tem aqui querer 
nenhum tipo de afronta a fala do Vereador, mas acho que é necessário que a gente 
esclareça realmente essa situação, porque se a retirada desse projeto impede essas obras, 
toda essa evolução que vem para Venda Nova, pelo amor de Deus, nós estamos 
caminhando para o fim do mundo, mas tomara que não seja. Obrigado”. Em seguida, o 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES 
NASCIMENTO, fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos, vereadores Francisco 
e Márcio Lopes, eu também fiquei pasmo quando li esse ofício, quando vi esse ofício da 
retirada do projeto. E aí eu fico pensando o seguinte, se o projeto está na casa e tem um 
outro, por que a retirada e não substitutivo? Se já tem um outro projeto, será que é uma 
balela? Porque um espaço tão importante igual aquele, umas entidades tão importantes 
que iam ser construídas no espaço delas ali, e o projeto é retirado, um possível outro 
projeto. Se tem um outro projeto, por que que não apresenta outro projeto substitutivo? 
Normalmente não é isso que se usa? O projeto de segurança nas escolas, parcialmente 
vetado. Projeto importante para a construção de tudo isso, retirado. É o que eu falo aqui 
sempre, de vez em quando repito essa frase, infelizmente, o poste está mijando no 
cachorro. Obrigado”. Em seguida, o Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR 
WALACE RODRIGUES DE SOUZA, fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas. Só para inteirar, Chico, a questão do projeto, eu sempre falo nessa casa que a 
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gente tem que buscar entendimento. Para você ter um entendimento, você tem que ir até 
as pessoas adequadas. O município não vai deixar de ter todos esses trabalhos. 
Infelizmente, foram feitos 2 projetos. Aquele que foi feita uma emenda inconstitucional, que 
eu acho que é inconstitucional, quando o projeto sobe para cima, acredito que a gente não 
consiga mexer nele, mas só por isso que foi feita a retirada. O município não vai deixar de 
ser beneficiado por isso. Inclusive, se eu não me engano, no mês que vem vai ter 
assinatura, vão estar presentes algumas autoridades, para fazer a assinatura da 
autorização e da ordem de serviço, para aquele espaço que foi cedido para o Estado. E vou 
buscar mais a fundo, porque é o que me passaram. E já tive conversando realmente com 
as pessoas que tiveram interesse em trazer todo esse projeto para cá. É igual eu falei 
semana passada, Chico, lá atrás nós fomos buscar a base do SAMU, mas para que ela 
tivesse a sua própria sede, para que não precise ter transtorno. Tem um espaço ali que 
cabe a base do SAMU. Concessão de uso e doação. Não é isso? Então, um desses projetos 
foi retirado, mas o município não vai ser não vai deixar de ser beneficiado. E se Deus quiser, 
logo acredito que vai ser autorizado para fazer a grande obra lá naquele espaço do pinicão. 
Boa noite”. Não havendo mais oradores inscritos para pronunciamento, o senhor Presidente 
passou para a ORDEM DO DIA, e após verificar a presença de todos os vereadores, 
passou para a leitura, discussão e votação das matérias constantes na Pauta do Dia, como 
se segue: Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, pela rejeição 
do Projeto de Lei nº 034/2024, de autoria do Vereador Amilton José Marques Pacheco, 
que denomina logradouro público no bairro Brambila, localizado no município de 
Venda Nova do Imigrante. Em seguida, o senhor Presidente colocou em segunda e última 
discussão, o Projeto de Lei nº 034/2024, e concedeu a palavra ao VEREADOR AMILTON 
JOSÉ MARQUES PACHECO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas. Com relação ao nome “forest”, significa floresta, mas inglês tem esse nome. 
Semana passada foi aprovado por 7 votos a 1 esse projeto, mas entendo o voto de um 
vereador na negativa. Lembrando que quando você dá, o nome vem para essa casa de 
leis, ele vem através de sugestão dos moradores. O vereador sabe que a rua precisa ter o 
nome, tanto é que se puxar nessa casa de leis, neste mandato, nós vereadores colocamos 
mais nome em logradouros públicos aqui do que o próprio executivo, porque se esperar o 
executivo, ele não dá conta e não vai fazer. Cada rua que os senhores passam dentro da 
sede de Venda Nova tem um nome. Desde a existência do município, não foi só o executivo 
que fez isso, os vereadores. Lembrando que o nome “forest” foi escolhido pelos moradores 
da localidade e é em inglês. Como nós somos uma cidade de imigrantes italianos, 
imigrantes alemães, ingleses, portugueses, eu não vejo diferença em colocar o nome que 
seja em inglês. Então, se o nome fosse italiano, que floresta em italiano significa “foresta”, 
você só tira o “L”, aí poderia? Lembrando que teve mais nomes aqui, Vereador, e na 
comunidade do Brambilla carece. Já é o terceiro da minha autoria aprovado pelos senhores, 
eu sozinho não faço nada, mas com os votos dos senhores eu farei e vou continuar a 
fazenda. Já tem mais um projeto aqui, em primeira votação, eu e o vereador Erivelto, que 
vai ser lido logo agora, nome de um falecido, positivo. Não tem que ser só o nome de 
pessoas que já faleceram, não precisa ser isso, pode ser nome de árvores, nome de 
plantas, e esse nome agora “floresta”. Portanto, eu peço encarecidamente que o voto dos 
senhores seja novamente pela contemplação do projeto de lei. E daqui a pouco, naquela 
localidade, terá mais nomes para poder colocar. Obrigado”. Em seguida, o Presidente 
concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, fez o seguinte 
pronunciamento: “Senhor Presidente, na relatoria eu votei contra, porque são os princípios 
do nosso município. Eu não tenho nada contra o autor do projeto, o vereador que colocou 
o nome, nada, jamais contra ele, mas sim contra o nome, porque nós estamos buscando 
os princípios italianos, cidade italiana, capital nacional do agroturismo. Hoje nós temos a 
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rota do Socol, nós temos as cervejarias, nós temos vários itens italianos. Aí, as pessoas 
vieram de fora, que bom que veio, compraram, fizeram um condomínio, que bom, a gente 
fica alegre, está vindo gente de fora, está evoluindo, o Brambilla hoje está em uma potência 
muito grande de pessoas de fora, mas meu voto é contra, porque a gente não pode sair 
dos nossos princípios do italiano. Hoje vai ser falado aqui sobre a Afepol, a festa da Polenta, 
tradicional hoje, municipal, estadual, até nacional a festa da Polenta, então não justifica hoje 
você mudar o nome e botar inglês. Nós temos que focar no italiano, porque a cidade é 
italiana, assim como Santa Maria do Araguaia também é dos palmeirenses, alemã, e aqui 
também. Podia colocar “floresta”, também ficava bonito, mas só por esse inglês, meu voto 
é contra”. Não havendo mais manifestação dos vereadores, o senhor Presidente colocou 
em segunda e última votação, o Projeto de Lei nº 034/2024, sendo aprovado por 7 votos 
a 1, votando contrário ao Projeto de Lei o Vereador Marcio Antonio Lopes, e favorável os 
Vereadores Aldi Maria Caliman, Ivanildo de Almeida Silva, Marco Antônio Torres 
Nascimento, Francisco Carlos Foletto, Simone Margarete Bozzi, Amilton José Marques 
Pacheco e Walace Rodrigues de Souza. Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e 
Redação Final, pela aprovação do Projeto de Lei nº 035/2024, de autoria do Vereador 
Walace Rodrigues de Souza, que denomina logradouros públicos na comunidade do 
Camargo, localizada no município de Venda Nova do Imigrante. Em seguida, o senhor 
Presidente colocou em primeira discussão, o Projeto de Lei nº 035/2024, e não havendo 
manifestação dos vereadores, colocou em primeira votação, sendo aprovado por 
unanimidade. Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, pela 
aprovação do Projeto de Lei nº 36/2024, de autoria dos Vereadores Amilton José 
Marques Pacheco e Erivelto Uliana, que denomina logradouro público na 
comunidade do Brambila, no município de Venda Nova do Imigrante. Em seguida, o 
senhor Presidente colocou em primeira discussão, o Projeto de Lei nº 036/2024, e não 
havendo manifestação dos vereadores, colocou em primeira votação, sendo aprovado por 
unanimidade. Terminada a Ordem do Dia, o senhor Presidente passou para a TRIBUNA 
LIVRE, e concedeu a palavra a Secretária Municipal de Assistência Social, BRUNA 
ZANDONADE FEITOZA, que fez o seguinte pronunciamento sobre a 1ª Feira de Empregos 
de Venda Nova do Imigrante: “Boa noite a todos. Eu venho falar da primeira feira de 
empregos de Venda Nova do Imigrante. É um evento promovido pelo Programa Incluir, no 
Mundo do Trabalho, através da Secretaria de Assistência Social, e com o apoio da 
prefeitura de Venda Nova. Essa feira reunirá empresas do município e da região. Ao todo 
foram inscritas 19, oferecendo quase 80 vagas de emprego. Então, é muito importante 
salientar isso, e para diversos níveis de escolaridade. São empresas oferecendo vagas 
durante a feira, que contarão com parceiros como Ifes, Sala do Empreendedor Cidadão, 
Sebrae, Senac, Senar, Sindicato Rural, Microlins, Faveni e CNA, com orientações e 
informações sobre formação e qualificação e empreendedorismo. O Ifes também fará a 
confecção dos currículos durante a feira, para aquelas pessoas que forem buscar os 
empregos e não tem o currículo na hora. O CNA ofertará atividades recreativas para as 
crianças, para os pais poderem fazer esse recrutamento as vagas. Os interessados em 
participar devem levar currículo, RG, CPF, carteira profissional e comprovante de 
residência. Para facilitar o transporte, a prefeitura também disponibilizará os ônibus. Sairão 
às 16:00 do Camargo, passando por Cachoeira Alegre, Viçosinha, São João de Viçosa, 
Bicuíba e Bananeiras, e também sairão ônibus às 16:00 do Alto Caxixe e Vargem Grande. 
O retorno será às 19, saindo do Polentão. A feira vai ocorrer nesta sexta-feira, dia 28, como 
dito aqui, com início às 16:00, até às 20:00, no Polentão, e ao lado da feira da agricultura 
familiar. Vale a pena ressaltar a importância da política da assistência social dentro do 
município, e reforçar que a oportunidade de emprego e o apoio da Prefeitura junto das 
empresas, nós conseguiremos alcançar famílias que encontram-se hoje na vulnerabilidade 
social. Esse é o papel da Secretaria de Assistência Social, minimizando assim o índice de 
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pessoas dependentes dos benefícios oferecidos pela política, no nosso município e região. 
Eu agradeço desde já a oportunidade de estar aqui falando e conto com a comunidade, 
com a presença de todos que estão precisando de emprego. Eu falo assim que a gente não 
pode ter “desempresários”, porque isso vem acontecendo. A procura de oferta de emprego 
vem sendo bastante ofertada lá dentro da assistência, por nós estarmos lidando com 
famílias que precisam de emprego. E as vagas não vem sendo preenchidas. Então, houve 
a necessidade de se fazer uma reunião junto com esses empresários, eles se colocaram 
disponíveis a fazer essa feira junto com a gente, com a intenção de ofertar as vagas que 
não estão sendo preenchidas. Então, com o apoio dessas instituições que vão organizar 
através de confecção de currículo ou de informações de qualificação, nós pretendemos 
fazer com que essa feira seja um sucesso. Agradeço e boa noite”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao Presidente da Afepol, TARCÍSIO CALIMAN, que fez o 
seguinte pronunciamento sobre a 21ª Serenata Italiana: “Boa noite senhor presidente, 
colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. 
Agradecer a oportunidade de estar aqui e falar alguma coisa da Serenata Italiana, da festa 
da Polenta, falar um pouco da nossa cultura. Nós ficamos aí batendo papo, discutindo 
cultura italiana e alguma coisa, isso não é cultura italiana mais não, isso é cultura 
vendanovense. Nós temos que puxar para dentro. Venda Nova não tem mais só italiano 
não, tem italiano, tem japonês, tem português, tem alemão, tem africanos, e nós temos que 
fazer hoje é a nossa cultura. Você não encontra mais aqui o que Venda Nova tem, em toda 
essa questão cultural, você não encontra mais por aí não. A Serenata Italiana começou em 
2004, casualmente eu estava presidente na época, quem estava comigo a Eugênia, vice, a 
Eliane Gomes, Claudete Belon, Nelma Perin, Higino Falqueto, Tarciso Falqueto, Márcia 
Steim e Oswaldo Damasceno. Foi aí que começou a Serenata Italiana. Alguém falou que 
numa cidade de São Paulo tinha lá uma seresta, alguma coisa, que o pessoal andava pela 
rua cantando e tocando. Foi uma professora que teve essa conversa com o Romualdo 
Falqueto, e trouxe essa questão para a gente. A gente sentou, a diretoria, e planejamos. E 
para terminar, nós chamamos o pessoal do coral Santa Cecília, que é a base da cultura 
vendanovense, e o pessoal da missa das 10, que é justamente esse pessoal que compõem 
o coral Santa Cecília. Esse pessoal que trabalhou e fez com que as nossas cançonetas, as 
cançonetas que os nossos nonos, os nossos bisnonos trouxeram da Itália, se 
permanecesse até então. Com a Serenata Italiana, aqui em Venda Nova, e com a festa da 
Polenta, todo mundo sabe cantar alguma música italiana. Graças a Deus aconteceram 
essas coisas. Quando a gente começou, eu me lembro, tinha 5, 10 de cada córrego, o 
córrego da Providência, o córrego da Tapera, o córrego da Lavrinhas e o córrego da 
Bananeiras, era dessa forma que se identificava. Isso até um pouco se perdeu, acho que 
vamos voltar e colocar, para as pessoas se questionarem, o que é isso, o que significa. Nós 
temos fazer as coisas acontecerem, para divulgar, para criar curiosidade, a gente tem que 
usar termos diferentes, coisas diferentes. Por isso que aconteceu o tombo da polenta, que 
é famosa até hoje, queijo gigante, essas coisas todinhas, justamente para provocar o 
marketing e reportagem. A Serenata Italiana, hoje nós somos a diretoria lá, eu como 
Presidente, Jorge Amaral Torres, Jorge Vargas Junior, Andrea Brambilla Reboli, Mariana 
Lorençon Feitosa, Tarciso Falqueto, Serginho Specimili, enfim, a Daiane Batista da Costa 
e Daniela Anredão Scabelo, é a atual diretoria. Nós estamos preocupados com o público 
que vem nós vendanovenses temos que nos preocupar com essa situação, temos que nos 
preocupar para receber bem, temos que nos preocupar para trabalhar a nossa cidade, 
trabalhar o nosso comércio, trabalhar a nossa casa, porque a Serenata Italiana, bem como 
a festa da Polenta, não é uma festa, não é um evento do povo de Venda Nova. É um evento 
feito pelo povo de Venda Nova. É como você fazer uma festa na sua casa e o Polentão é a 
grande casa do vendanovense. E você tem que trabalhar, para fazer bonito, preparar a sua 
casa, enfeitar a sua casa, preparar a comida, preparar os alimentos, para você receber os 



CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 
Estado do Espírito Santo 

Ano 2024 

ATA COM ASSINATURA DIGITAL 

seus amigos. Essa é a função do vendanovense, seja ele de origem italiana ou não. Vamos 
parar com esse negócio de dizer “viva a Itália”, bater palma para a Itália, porque eles estão 
doidos mesmo para isso, que a gente vá lá gastar dinheiro com eles. Nós temos que fazer 
“viva Venda Nova”, viva os nossos nonos que trouxeram essas tradições todinha e nós a 
mantemos até hoje. Então, nós convocamos a todos vocês vendanovenses a nos ajudar, a 
fazer com que a festa da Polenta, com que a Serenata Italiana, esteja nelas o coração do 
vendanovense. Que a gente faça com que esse evento progrida cada vez mais e mais, 
porque ele fomenta o turismo, ele lota os hotéis, ele vende o produto do nosso agroturismo, 
ele faz com que a rotatividade no comércio, segundo comerciantes aqui, a Serenata Italiana 
é um dos principais eventos para o comércio de Venda Nova do Imigrante. Então, vamos 
trabalhar isso. Eu quero convidar todos vendanovenses, enfeite a sua casa, coloque uma 
bandeirola lá, enfeite o seu comércio, faça alguma coisa para dizer que nós estamos felizes, 
nós estamos em festa, nós queremos receber vocês com alegria. A festa da Polenta a 
Afepol vai disponibilizar a polenta para os polenta móveis, e o polenta móvel não é para 
ficar cercado somente com o meu amigo, meu companheiro. Vamos abrir as portas para 
todo mundo, vamos servir a todos, vamos ser simpáticos a todos, porque essa é a forma 
de nós vendanovenses receber os nossos amigos. Nós iremos fazer emplacamento dos 
polenta móveis, no dia 28, junto lá com a movimentação que vocês irão fazer no dia 28. O 
pessoal que tem o seu carrinho aí vai lá para atualizar, não tem custo nenhum. Quem tem 
o seu carrinho novo, vai pagar uma placa nova, vai pagar 20 reais na placa, é no horário da 
feira, das 4 às 20:00. Estaremos lá para receber você que tem seu polenta móvel. Quem 
não tem polenta móvel, por favor, compre um, manda fazer um por aí. Eu até inovei, eu 
comprei um fogão econômico, não sei se vocês conhecem, mandei colocar 4 rodas nele, 
ficou bacana para caramba. Tem várias opções para a gente fazer. Além disso daí, vamos 
enaltecer a nossa família, vamos proteger os nossos filhos, os nossos adolescentes. A 
gente sabe que no momento vem gente de boas intenções aos montes, 90%, 99% de gente 
que quer realmente participar, quer se congraçar com a gente, mas tem sempre aquele que 
vem com o espírito de porco para atrapalhar alguma coisa. Então, vamos proteger os 
nossos filhos, vamos fazer com que a família prevaleça nesse momento, porque é muito 
importante. Antigamente tinha os caixotes, que as mães levavam os filhos para a roça e 
colocavam num caixote, numa cesta, num balaio, para dormir. Tem gente fazendo isso para 
ir para a serenata, levando seu filho dormindo. Que bacana, que interessante. Aonde a 
gente encontra isso? Aqui em Venda Nova. Então, nós temos que ter orgulho, orgulho 
desse trabalho, orgulho de quem gosta, de quem ama o seu pedaço de chão. Então, é isso, 
já vai começar a venda de pulseiras, 20 reais a pulseira, o mesmo preço do ano passado, 
porque a festa da Polenta e a Serenata Italiana tem custos, e os custos não são pequenos. 
A gente tem sempre algum patrocinador, mas a festa da Polenta ela tem ainda outros 
objetivos, que não somente aquele da filantropia, é de manter a cultura, fazer com que a 
cultura cresça cada vez mais. E nós estamos trabalhando, há poucos dias fui dar uma 
palestra na escola lá no Caxixe, já fui convocado para no dia 2 fazer uma palestra aqui no 
Fioravante Caliman, nós vamos lá, vamos fazer um tombo da polenta, porque nós temos 
que puxar a criançada para nós. No dia que a gente for, vai demorar muito ainda, meu 
projeto é longo, mais uns 50 anos para frente ainda, mas eu quero ver a criançada chegar 
junto da gente, para nos ajudar a fazer Venda Nova cada vez crescer e se projetar no 
cenário nacional, como um lugar bonito, um lugar bacana para se investir, para visitar, para 
se beneficiarem e fazer uma boa festa com a gente. Obrigado a todos. Passe para frente, 
faça com que o nosso produto Venda Nova do Imigrante, que a nossa cultura 
vendanovense, cresça cada vez mais. Convidando a todos, não interessa se seja de origem 
italiana, se seja de origem africana, alemã, japonês, o importante é que você é o novo 
imigrante, você está residindo em Venda Nova, está produzindo aqui em Venda Nova. 
Então, a nossa cultura a vendanovense seja abraçada por todos. Muito obrigado”. 
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Terminada a Tribuna Livre, o senhor Presidente passou para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, 
e concedeu a palavra ao VEREADOR IVANILDO DE ALMEIDA SILVA, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Senhor Presidente, venho aqui nessa a 
tribuna, o projeto da estruturação, já que teve as emendas apresentadas, vai para a 
Comissão de Finanças e Orçamento, a qual sou relator, Marcos Torres presidente e a 
vereadora Aldi secretária. E sendo liberado, senhor Presidente, vou convocar uma 
extraordinária, porque a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final acontece antes. 
Então, convoco uma extraordinária, a qual o senhor presidente em exercício faz parte, é 
relator da comissão, a vereadora Aldi secretária, para a gente estar liberando esse projeto, 
e contamos aí com o bom senso da mesa, bom senso do presidente vereador Erivelto 
Uliana, para a gente estar votando em regime de urgência em única votação terça-feira que 
vem, para dar tempo ágil para a aprovação desses projetos tão importantes, não só para 
os atuais servidores, como para os futuros servidores públicos, que farão uso do concurso 
público, e se assim passar, serão servidores efetivos do município. Falar aqui também 
sobre a primeira feira do emprego de Venda Nova do Imigrante, tenho certeza vai ser um 
sucesso, isso é importante a gente fomentar empregos, dar oportunidades, sensibilizar 
essas pessoas a estarem entrando no mercado de trabalho. A gente sabe que a procura 
por profissionais é grande, Tarciso sabe disso, principalmente na roça, empresas também. 
Então, colocar esse povo no mercado de trabalho, para trabalhar e produzir para a nossa 
cidade. Tenho certeza do sucesso, Tarcísio já vem aqui, já falou também do emplacamento 
que vai ser no dia, emplacamento dos polenta móveis. Que o povo use a criatividade, faça 
o seu, produza o seu, ou peça para fazer o seu, e entre junto com a família vendanovense 
nas tradições do povo italiano que veio para cá, colonizaram a nossa região, trouxeram o 
seu dialeto, que é o dialeto talian, que foi oficializado pelo Brasil como língua oficial, e o 
talian é falado na região de Vêneto, a maioria dos italianos que veio para o Brasil é da 
região de Vêneto, tem Treviso também, mas foi oficializado principalmente pelo sul, e a 
gente sabe que a maioria também de Venda Nova é da região do Vêneto também, da Itália. 
Temos certeza que a 21ª Serenata Italiana vai ser muito bem organizada, cada ano 
aperfeiçoada, e a gente vê o envolvimento da comunidade, acolhida da comunidade com 
as pessoas que vêm na cidade, e a gente vê o apelo. Fico aqui muito orgulhoso, Tarciso, 
de ter você como presidente da Afepol, votei em você, você sabe disso, pelo seu trabalho, 
por essa sensibilidade, esse envolvimento, de todos da comunidade, pela causa, pela 
cultura. A gente está valorizando a cultura e valorizando as nossas raízes. E Venda Nova 
é dos imigrantes, não só os italianos, mas aqueles que vieram de outras regiões, que 
acreditaram na nossa cidade e se doam pela nossa cidade. Aquilo que a as pessoas que 
nasceram aqui valorizam das pessoas que vêm de fora é abraçar a cidade como se tivesse 
nascido na cidade, amar a cidade, dar carinho para a cidade, como se fosse nascido na 
cidade. Isso a comunidade recebe e respeita as pessoas como se fossem nascidas aqui. 
Automaticamente ela é reconhecida pela própria comunidade como cidadão vendanovense 
também. E também aproveitando, até falei com o Eduardo, vou apresentar um projeto de 
lei oficializando, e conto com os colegas dentro da legalidade, a gente oficializando a língua 
talian como a língua oficial de Venda Nova também, valorizando as raízes daqueles 
imigrantes que vieram para cá, e o linguajar é diferente do que se é hoje praticado na Itália, 
porque são dialetos da região da época. Então, temos que valorizar isso. E com isso, senhor 
Presidente, acho que essa casa também, depois de aprovar esse projeto, a Câmara 
também pode estar fazendo esses dicionários e distribuindo para a comunidade também, 
como incentivo cultural e fomento as raízes, as falas que eram faladas lá atrás. A gente vê 
município aqui perto, Santa Maria de Jetibá, que valoriza a língua pomerana, e a gente tem 
que fazer esse resgate. A gente sabe que alguns sabem falar algumas palavras ainda, mas 
a gente pode se perder daqui a pouco. Então, a gente tem que começar a fomentar, até a 



CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 
Estado do Espírito Santo 

Ano 2024 

ATA COM ASSINATURA DIGITAL 

gente que é um pouco mais velho, mas a gente também aprender, inclusive nos 
departamentos públicos, a gente colocar lá os informativos, os letreiros, secundários, com 
o linguajar talian. Nas ruas a mesma forma, nome em português e nome em talian. Tenho 
certeza que esse projeto será de suma importância para a cultura do nosso município, o 
fomento da cultura do nosso município. É um trabalho que tenho certeza que ele vai ser 
fomentado também pela Afepol, vai ser abraçado, tenho certeza disso, sem sombra de 
dúvidas. Então, no mais contamos com todos, dia 13 de julho, na Serenata Italiana, vamos 
fazer dessa mais uma festa de Serenata Italiana, bonita, organizada, ordeira. Igual o nosso 
presidente da Afepol falou, vamos ser mais solidários com as pessoas que vêm de fora, 
porque a gente está vendendo nosso município. Nós estamos só compartilhando aquele 
momento, nós estamos vendendo nosso município, para quem vem e conhece o município 
pela primeira vez. E quem já veio, tenho certeza que volta, porque sente essa acolhida da 
comunidade. Não tenho mais nada, Presidente, no momento para falar, mas agradeço em 
nome de todos os vereadores, tenho certeza disso, ao trabalho e a organização da Afepol, 
a todas as pessoas envolvidas, a comunidade envolvida, e os participantes da Serenata 
Italiana. E vamos dela, vamos lá fortalecer, vamos compartilhar os momentos juntos lá, com 
esse friozinho, todo mundo lá agrupado, comendo sua polentinha, em volta do fogão 
aquecido ali. É só isso, agradeço a todos. Obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente 
concedeu a palavra a VEREADORA SIMONE MARGARETE BOZZI, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Em especial hoje quero cumprimentar 
meu colega de trabalho, o Diego Felipe Pena Carvalho, e aos servidores desta casa. Essa 
semana foram encaminhadas 6 indicações para o Prefeito, de minha autoria, vou falar 
rapidinho delas, que é a implantação das calçadas às margens da rodovia Pedro Cola, 
iniciando na igreja de Pindobas, até a entrada de Vargem Grande, a manutenção da estrada 
rural, sentido Pindobas, próximo à entrada da comunidade de Sapucaia, a ampliação da 
rota de transporte coletivo para as comunidades rurais, que aí é Sapucaia, Bela Aurora e 
Santo Antônio do Oriente, a reforma do ginásio da comunidade de Pindobas, o retorno do 
projeto de ginástica e exercício para as populações da comunidade rural de todo o 
município, a manutenção e aplicação de revsol da estrada rural de Pindobas, ao lado da 
igreja, até a comunidade de Bela Aurora. Todas essas indicações tem o objetivo de 
contemplar as comunidades rurais de Pindobas, Belo Aurora, Santo Antônio do Oriente e 
Sapucaia. Tenho certeza que poderei contar com a colaboração do prefeito João Paulo 
Schettino Mineti, para a execução de todas essas minhas indicações. Hoje solicito a 
elaboração de uma indicação ao prefeito João Paulo, para que na festa do Rodeio de Venda 
Nova do Imigrante deste ano, os cervejeiros de Venda Nova sejam agraciados com a 
participação, compondo a praça de alimentação da festa do Rodeio. Não poderia deixar de 
falar que no próximo sábado, dia 29 de junho, comemora-se o dia de São Pedro Apóstolo. 
E aqui na nossa matriz São Pedro Apóstolo, às 19:00 no sábado, teremos a Santa Missa, 
e logo após teremos um momento de louvor e adoração com o Flavinho da Canção Nova, 
que tocará nossos corações e fortalecerá nossa fé. Fica aqui meu convite para a população 
e amigos, para que juntos possamos celebrar o amor de Deus. Boa noite a todos e muito 
obrigada”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR WALACE 
RODRIGUES DE SOUZA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor 
presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas. Em nome de José Durães, eu quero deixar um boa noite especial à 
comunidade da Viçosinha, que nesse momento ele está nos ouvindo. Tarciso, Bruna, 
obrigado pelas belíssimas falas que estiveram aqui, e podem contar totalmente com meu 
apoio. Você sabe que quando eu posso eu ajudo, sempre estou à disposição, e vamos 
levando adiante. Isso daí tem que ser feito aqui dentro do nosso município. Eu às vezes 
bato na tecla que o auxílio de 600 reais tinha que ser para quem trabalha. Aí você 
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incentivaria sucessivamente, as pessoas iam ficar com mais vontade de trabalhar. Eu vou 
falar um pouquinho da festa de São João de Viçosa, foi bacana, me fiz presente na sexta, 
no sábado. Fui andar de bicicleta, gente, para nunca mais, mas filho é filho, ele faz a gente 
conduzir. Foi muito ótimo, deu mais de 500 inscritos, foi ótimo, foi maravilhoso. Todas as 
festas que São João faz, não puxar farinha para o meu lado, mas ela sempre foi boa. E as 
pessoas se doam também para fazer o fogueirão. Em nome da comunidade, quero deixar 
meus parabéns associação de São João de Viçosa, a todos os moradores que se fizeram 
presentes na festa, e aos visitantes, porque vamos analisar comigo, todas as festas, 
teoricamente, são políticagem também, porque você faz a festa e vem gente de fora. Então. 
fomenta a cidade, as partes hoteleiras, restaurantes, e assim por diante. Todos ganham, a 
comunidade, o município, os hotéis, os restaurantes, igual a Serenata Italiana. Se não me 
foge a memória, no ano passado acredito que teve 2 caravanas de fora aí. Esse ano 
acredito que vai dar o dobro. E parabéns por uma fala que você fez aqui, eu adorei, que a 
gente tem que fazer a festa vendanovense. Não só tem italiano mais, tem japonês, tem 
coreano, tem africano, pomerano, e assim por diante. Acredito eu que dessa vez vai dobrar, 
e a gente vai ter que ter uma rigidez. Felizmente, graças a Deus, a nossa cidade é cortada 
por uma BR, a segurança é de grande importância nesses eventos, porque você não sabe 
o coração de ninguém, o coração dos outros é terra que ninguém pisa. Agora eu vou entrar, 
reunião com Freitas, senhor Presidente, munícipes e moradores da Viçosinha, hoje veio 
uma mensagem até meu WhatsApp e consegui uma agenda com o Freitas, que é o diretor 
do DER, para que a gente possa trabalhar e olhar com bons olhos a iluminação, que alguns 
anos atrás eu fiz a indicação, que contempla do posto Venturim a 5 quilômetros dentro da 
Viçosinha. Você vê, a Viçosinha, graças a Deus, desde o meio do ano passado para esse 
ano, está sendo muito bem contemplada. Já foi feito o calçamento, saneamento básico, 
agora já entraram alguns postes dentro da comunidade, e hoje, graças a Deus, papai do 
céu iluminou o Freitas lá, e marcou uma agenda para segunda-feira, às 3:30 da tarde. Se 
Deus quiser estarei lá presente para buscar a tão sonhada iluminação da Viçosinha. Ali é 
um trecho muito escuro. Como já foi pedido aqui uma ciclovia, imagina ali tudo iluminado, 
onde as pessoas vão poder trafegar com a melhor segurança. Inclusive, nessa reunião lá 
eu vou ser bem oportuno, porque eu sou muito exigente também, enjoado, e eu vou pedir 
uns 3 quebra-molas, porque ali tem um fluxo de carro, não grande, pequeno, e motoqueiros. 
A educação no trânsito está meio zero. Então, que amenize também. Ali tem uma curva 
que já gerou muitos acidentes. Mas é assim mesmo, eu não vou demorar, porque a minha 
fala é muita hoje. Também está acontecendo a novena de São Pedro. No dia 27, São João, 
Camargo e Bicuíba, dia 27 agora, quinta-feira, vão estar aqui na paróquia São Pedro. 
Lógico que eu também vou me fazer presente, a minha esposa também é ministra da 
eucaristia, e vou lá. Vou falar um pouco do encontro de trilheiros, senhor Presidente. 13º 
encontro de trilheiros, Polenta Trail Club. Do dia 20 a 21 de julho, que é sábado e domingo, 
haverá esse 13º encontro de trilheiros. Lá atrás eu abracei, deixei até uma emenda 
impositiva lá para eles, para que eles possam estar aumentando o seu público, e 
agraciando mais algumas entidades. Tem um convite para eles, eles vão estar aqui falando 
na próxima terça-feira, mas eu vou me antecipar também, porque eu sempre apoiei, acho 
que o vereador Chico sabe, eles sempre ajudaram o hospital, Apae, as instituições que 
precisam, e ajudam a comunidade e o município. Então, dias 20 e 21, 13º encontro do 
Polenta Trail Clube. Então, quero agradecer a toda essa equipe, pela mobilização que está 
fazendo, pelo evento que vai ser trago para o município, vai fomentar de novo as partes 
hoteleiras, restaurantes, os comércios, todo mundo ganha, é bacana. Acho que a nossa 
cidade é muito festeira, mas é bom, mundialmente ela fica bem conhecida, já é. Já se fala: 
é lá que acontece a tal festa da Polenta? É isso, hoje está fomentando muitas coisas. E 
parabéns ao poder executivo, ao poder legislativo. Agradecer a Prefeitura Municipal e a 
Câmara Municipal, e a festa da Polenta. Então, as 3 entidades, a Afepol, estão abraçando. 
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Parabenizar aos presidentes e diretores do evento. Em nome deles quero deixar meu 
agradecimento a todo mundo, a Prefeitura, a Câmara e a Afepol, por estarem ajudando. 
Tem uma outra coisa que me chamou a atenção aqui, eu não vou entrar muito nesse mérito 
não, que já está acabando meu tempinho, só tem mais um minutinho, não quero defasar 
meu tempo não. Senhor Presidente, foi feito um pedido aqui. Então, gostaria de estar 
reforçando. Eu gostaria de pedir que faça um requerimento, para que a gente ande com 
esse projeto da reestruturação. Vamos fazer em única votação, uma sessão extraordinária, 
que a gente desembole. Não sou contra ninguém, mas quem está perdendo é o próprio 
município. Já está defasado de servidor, vamos botar para rodar. Vamos ver o que a gente 
pode estar conversando, vamos entrar num acordo, conversa, que é bacana. Como fez a 
audiência pública, e no meu entender, eu acho que lá na frente, se quiser fazer algum tipo 
de emenda, acredito que consiga, é só ter interesse. Vamos nos ajudar, que é bom. Então, 
senhor Presidente, encarecidamente, gostaria de estar te pedindo que olhe com carinho, e 
vamos ver o que a gente pode estar fazendo, para poder estar votando com esse projeto e 
bola para frente, a vida que segue. Não se sabe quem vai ser o próximo gestor, mas quando 
ele vier, a gente tenta pacificamente buscar algumas emendas, até fazer algumas 
modificações. Boa noite e meu muito obrigado a todos”. Em seguida, o senhor Presidente 
concedeu a palavra a VEREADORA ALDI MARIA CALIMAN, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Mario Zagato, na época da campanha 
morava aqui atrás da Fiat Cola, agora ele arrumou um lugar lá no alto, mais perto do céu. 
Esperto ele. Ele adotou Alto Bananeiras. Esdras, é primo de um poeta que veio aqui lá de 
Belo Horizonte. Ele amou o Tempo do Nunca Mais na rua, o primo dele, escritor e poeta. 
Bruna, quem sabe que o pessoal vai aproveitar a oportunidade de participar dessa feira, 
porque a gente ouve que não tem mão de obra. Então, vai ter o ônibus, que vai passar e 
trazer, no dia 28, de 16:00 até às 20:00. A pessoa vai ter oportunidade, se não tiver 
documento, de fazer documento. Outra coisa importante que eu vi aqui, vai aprender a fazer 
o currículo, para ter um trabalho futuramente. Então, é uma oportunidade ímpar de 
participar dessa feira de emprego, interessante isso aqui. Então, povo de Venda Nova, das 
comunidades do interior, venha participar dessa primeira feira de empregos. O Tarcísio 
Caliman é o ex-secretário de turismo, esporte e lazer, 2002. Começou na época do Zé 
Onofre. O Tarcísio Caliman é um grande entusiasta da cultura. Aquela ideia daquela faixa 
lá em cima é sua ideia, a ideia do panelão que tinha ali, mas tiraram, a Festa da Polenta. 
Então, ele tem por paixão, faz com prazer. Aquele Tempo do Nunca Mais, que é feito na 
residência, ele inventou uma nova forma na rua. Vamos descobrir, para fazer uma lei, qual 
a melhor data para esse evento acontecer todo ano, vamos descobrir qual é a melhor data. 
O pessoal que veio, os trovadores que vieram, eles amaram, acharam incrível. Como que 
pode uma comunidade, uma cidade, colonizada por italianos, e pelas ruas só música raiz, 
acharam o máximo isso. Falaram que tem que transformar em lei esse projeto, não pode 
deixar morrer não. Então, vamos sacramentar essa idade do Tarcísio Caliman. Parabéns 
por esse entusiasmo. Eu vejo você na Afepol, e você trabalha a alma da festa da Polenta. 
Isso é importantíssimo, a alma, a essência, ela ficou um pouco esquecida, eles cuidaram 
muito da parte física e esqueceram da alma, e a alma que faz a diferença, a alma que 
acolhe as pessoas, a alma que contamina, que contagia. Então, está de parabéns por esse 
trabalho. Vamos no dia 13 acolher o povo que vem participar dessa Serenata Italiana. A 
Simone convidou para a festa de São Pedro, mas ontem, na novena de São Pedro, que foi 
o 5º dia, o padre falou que a missa no sábado vai ser às 16:00, que depois vai ter o show 
desse cantor da Canção Nova. Então, amanhã, por exemplo, amanhã 26, vai ser macarrão. 
Hoje é 25, 27, pó de café, 28, higiene pessoal, 29, fralda geriátrica, 30, fralda geriátrica. A 
fralda geriátrica a Pastoral da Saúde que faz a visita das famílias que precisam, e elas que 
vão distribuir essas fraldas geriátricas. Uma pessoa que é acamada usa muito. Eu tenho 
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experiência lá em casa por causa do meu pai. Aquela indicação que eu fiz do vôlei 
adaptado, indicação 31, e a sua indicação, Simone, 33, se a Secretaria de Esporte criar 
essa atividade, pode ser o uma atividade nas comunidades do interior esse vôlei adaptado, 
que é 35+, porque o pessoal está pedindo, porque fica um vácuo. Tem de 12 a 14, 15 a 
17, tem da terceira idade e essa categoria aí que está a desejar. A Secretaria de Esporte 
tem que se preocupar com algum projeto que envolva isso aí. No domingo nós passamos 
em Castelo. Eu vou colocar de novo esse assunto aí, porque esse grupo de jovens aí, de 
meninas, eles disputaram aqueles jogos lá de Castelo, com o nome de Fênix. Na foto, 
aquele garoto lá é o Gabriel Bozzi. Ele e o primeiro aqui do meu lado é o Vinícius. Eles que 
treinaram essa equipe feminina para participar desse torneio de vôlei sub 18 lá em Castelo. 
Esse de vermelho é a equipe da Fundação. Eu trouxe de novo esse assunto, porque está 
aqui, eu custei para colocar isso aqui, mas esse ano foi o pior ano de resultado dos jogos 
escolares. Só uma equipe vai participar da final em Guarapari. Para mim isso é uma 
vergonha. Nós estamos no quarto secretário de esporte. O Tiago Altoé foi o que fundou, 
fez a secretaria de esporte, aí depois o Braz colocou o André Nodari, o Kika, ele ficou 2 
anos e meio. Eu não entendi até hoje porque que o Paulinho tirou o André de lá, o Kika 
Nodari. Tinha experiência, ele tem um curso de administrador de empresa, tirou e colocou 
o André Liberato Rocha. Na minha visão, André, você está na minha frente aqui, não tinha 
bagagem para assumir esse cargo. Poderia ser um ótimo gerente, junto com o André. 
Depois veio o Gesimar, e hoje tem o Caetano. Então, é uma Secretaria de Esporte, e olha 
o resultado, vergonha. Esse menino Gabriel que está aí, ele é levantador, e o levantador é 
a alma do time de voleibol. Eu sei que eu estou falando, porque eu fui treinadora de voleibol. 
Fui da primeira geração, o Higino a segunda, o João Vítor a terceira, e hoje tem o Mário 
trabalhando no voleibol. Tinha as meninas do Fênix, a Fundação, e tinha uma atleta nossa 
já na seleção capixaba. E cadê o resultado na final estadual? Só a equipe de 12 a 14 anos 
masculina da escola Fioravante Caliman, do professor Higino. Então, é muito triste ver esse 
resultado aí. Esses meninos aí, precisa ver esses meninos dando treino para elas, e eu só 
acompanhei porque eles pediram, porque tinha que ter um adulto acompanhando. Eles 
davam treino no Domingos Perim, de 18:30 às 20:30. Eles que eram os técnicos da equipe. 
Essa equipe foi vice campeã, ela só perdeu para a seleção de Alfredo Chaves, o JC que é 
o treinador deles. Então, nós temos que que acertar isso aí, tem que recuperar Venda Nova 
do Imigrante, é muito triste o nosso resultado. Tarciso começou lá, começamos lá atrás, o 
Diego e a Karem, que foram os primeiros a representar Venda Nova do Imigrante, nos jogos 
escolares lá em Brasília, no Nacional, e olha o resultado, gente, meu Deus do céu, é difícil 
ter que digerir isso aí. Então, obrigado pela atenção”. Em seguida, o senhor Presidente 
concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, que fez o seguinte 
pronunciamento: “De volta à tribuna, agora quero cumprimentar de maneira especial aqui 
a Bruna, secretária de ação social, Tarcísio Caliman, presidente da Afepol. Bruna, 
parabenizar você e sua equipe, enfim, todos que tiveram a iniciativa aí de abraçar essa 
parceria dessa feira de empregos. Você já discorreu bem aqui a importância disso. Quero 
chamar a atenção das pessoas de maneira geral. Eu tenho uma sensibilidade social muito 
grande. Eu acho que as pessoas menos favorecidas elas têm que ter auxílio, tem que ter 
saúde pública, tem que ter segurança, tem que ter infraestrutura, enfim, mas assim, eu acho 
que talvez o melhor auxílio que existe hoje para qualquer cidadão numa condição social 
menos favorável, é um emprego. A pessoa ter um emprego, ter a certeza de que no fim do 
mês vai ter o seu contracheque, vai ter o seu salário, vai ter o seu fundo de garantia, vai ter 
seu INSS pago, para lá na frente na hora da aposentadoria isso ter um efeito. Então, quero 
chamar a atenção das pessoas, para que valorizem esse evento que vai acontecer na feira, 
na sexta-feira. Aliás, sexta-feira vai ser uma maravilha, vai ter a feira da agricultura familiar, 
vai ter essa feira de empregos, vai ter a turma do polenta móvel lá fazendo os 
emplacamentos, já um ensaio aí da serenata que vem. Então, é uma oportunidade. E eu 
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não sei, Bruna, se eu deveria falar aqui, mas eu gosto muito do modelo de estagiários 
também. Então, os estudantes que têm oportunidade, que tem chance, que busquem 
também nessa feira lá, uma oportunidade que pode aparecer como estagiário, porque 
quantos e quantos exemplos nós temos na vida, e em todos os segmentos econômicos, 
onde um estagiário começa, se adapta, se dedica, evolui e acaba virando um funcionário 
com uma carreira dentro de uma empresa, seja ela qual for o tamanho, seja ela qual for a 
importância econômica, todas têm uma importância econômica. Então, gostaria de chamar 
a atenção para que as pessoas valorizem essa iniciativa que está sendo tomada aqui e que 
busquem realmente essas oportunidades. A mão de obra qualificada está escassa. Quando 
a gente no dia a dia ler um jornal ou ver um jornal de televisão, essas coisas, enfim, volta e 
meia esse assunto está sendo debatido, está em evidência. É um orgulho muito grande, eu 
tive essa oportunidade, dei essa oportunidade para os meus filhos, consegui ter um curso 
superior, mas hoje em dia os cursos técnicos tem uma demanda absurda de mão de obra 
técnica, com formação em cursos técnicos, e que não têm, não estão disponíveis. Nós 
temos aqui dentro de casa um Ifes, que vai estar lá presente, enfim, é uma iniciativa que 
todos devem abraçar na busca desse emprego aí, nos dias de hoje, que está muitas vezes 
tão difícil. Tarcísio, parabenizar em seu nome toda a sua diretoria, da Afepol, mais uma vez. 
Alguém comentou aqui de iniciativa sua cultural e tal. Se eu não estou enganado, você 
quando foi secretário, você tirou os latões de lixo da rua. Então, eu gostaria de lembrar isso 
aqui, Tarcísio Caliman, enquanto secretário, pode não ter sido uma atitude tomada naquele 
momento como cultural, mas virou referência. Eu acho que era vereador na época, quanto 
protesto que a gente ouviu, quanta falação que a gente ouviu, que não ia dar certo, que 
isso não ia existir e tal, e hoje nós temos uma cidade organizada, com coleta de lixo 
organizada, com 2 tipos de coleta de lixo, pelo interior todo. Já falei isso para o Tarcísio 
numa ocasião aí particular, gosto muito do seu trabalho, que é um trabalho de equipe, você 
normalmente é alçado lá presidente da Afepol, mas desenvolve um trabalho de equipe, foi 
panelão, foi tombo da polenta, foi queijo gigante, foram várias coisas. Que nós possamos 
ouvir o Presidente, receber bem os turistas, fazer o que for possível nas nossas residências, 
no nosso comércio, trabalhar a ideia, trabalhar a cabeça dos nossos jovens contra a 
violência, como ele disse, 99% ou mais das pessoas vêm para cá com o intuito de se 
divertir, e o que a gente vê é que o turista quando está na rua conosco, e que vê a nossa 
alegria, ele se contagia e a festa, que era uma festa que começou aí nos “corgos”, eu posso 
esclarecer, Tarcísio, quando você fala “corgos”, eram os antigos córregos. O Tarcísio usa 
inclusive o termo que é bem lá de trás mesmo, “corgo”, a gente não falava córrego, e eu 
cresci ouvindo falar “corgo”, que são os córregos. Então, tudo isso que começou pequeno, 
mas que mostra a característica dessa sociedade de Venda Nova, da cultura 
vendanovense, de quando que as pessoas quando querem, abraçam e fazem acontecer, 
transformando essa cidade numa cidade grande, numa cidade de significância estadual e 
nacional. Então, parabéns Tarcísio, parabéns a Afepol, pela iniciativa mais uma vez, e não 
tenho dúvidas de que a Serenata Italiana vai ser um sucesso, como sempre tem sido. Eu 
quero encerrar, às vezes eu faço aqui um comentário de notícia fresquinha, e eu quero 
encerrar aqui triste, uma notícia que chegou agora há pouco aí através das redes sociais, 
em que o STF decide que porte de maconha para consumo próprio não é crime. E olha, de 
novo eu vou dizer aqui, eu sempre respeitei a todos os vereadores aqui, a todo e qualquer 
colegiado onde as pessoas votam, eu respeito o voto das pessoas, mas eu também me 
sinto no direito de colocar o meu ponto de vista. Aí diz assim: “ministro consideram que 
porte é caso de punição administrativa e não penal. Quantidade para diferenciar o usuário 
de traficante ainda será debatida”. A pergunta que eu vou repetir, eu já fiz uma colocação 
aqui há muitos meses atrás, quando esse assunto estava em evidência, a pergunta que eu 
vou repetir é assim: existe legalização de plantação de maconha no país? Existe 
legalização de comercialização de maconha no país? Aonde é que o usuário vai comprar? 
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Bruna, que tem um filho adolescente. De quem que o usuário vai comprar? Do traficante. E 
o estrago social que o tráfico faz? Então, que país é esse, para onde é que a gente está 
caminhando, com todo o respeito que eu tenho, mas vejam bem a reação. Após decisão do 
STF, Lira, que é o presidente do Congresso, presidente da Câmara dos Deputados, cria 
comissão para debater criminalização das drogas. Pacheco, que é o presidente do Senado, 
diz discordar do STF e que decisão cabe ao Congresso. Tem um choque de colegiados, 
deputados batem boca após decisão do supremo. Então, isso mais do que nunca prova 
que o país não está preparado para isso. Simone, onde é que o usuário vai comprar a 
droga? É triste, eu infelizmente tenho que terminar a minha fala com essa notícia. Que Deus 
nos abençoe e que nós possamos, como o Tarcísio disse, continuarmos preocupados com 
a cultura, com o desenvolvimento da nossa cidade, em tomar conta, em nos aconselharmos 
com os nossos filhos, com nossos sobrinhos, com os nossos pais, com nossos avós, e 
mantermos um nível de cultura e educação onde a gente possa ter uma sociedade mais 
saudável, porque o futuro do país é desanimador. Obrigado e boa noite”. Em seguida, o 
senhor Presidente concedeu a palavra ao Presidente da Afepol, TARCÍSIO CALIMAN, 
para fazer as considerações finais: “Apenas para complementar, as pessoas às vezes não 
mensuram o tamanho da Afepol, o tamanho da associação festa da Polenta. Quase que 
todos os eventos da nossa redondeza aqui vão recorrer à festa da Polenta para arranjar 
seu material, mesa. A pulseira vai estar à venda no comércio, vai estar nas redes sociais, 
a rádio FMZ vai colocar a partir da semana onde vão ser os locais de venda das pulseiras. 
Todos os eventos na redondeza aqui utilizam de material de patrimônio da festa da Polenta. 
Para vocês terem uma ideia, os 150 anos da imigração italiana que foi feita lá em Vitória, 
uma campanha, um caramba a quatro, todas as mesas de lá daquele pavilhão eram da 
festa da Polenta. Lógico, cobramos um aluguel, que é mais do que justo. O patrimônio que 
a gente leva, elevando o nome da Venda Nova do Imigrante para a presença de todos 
verem a presença de Venda Nova. Isso tem uma importância enorme. A outra coisa que a 
Dé levantou, a questão do Tempos do Nunca Mais, que foi criado pelo padre Cleto, que 
está na 55ª edição. É sempre realizado na casa das festas e continuará sendo. Tem um 
grupo Vitória, violeiros, sanfoneiros, só vale cantar música sertaneja de raiz. E apareceu 
esse momento aí do 21º encontro nacional de poetas trovadores, e num dado momento 
eles tinham uma serenata, uma seresta, alguma coisa assim para fazer. E a gente já estava 
com vontade de levar esse Tempos do Nunca Mais para a rua, e foi o momento que a gente 
propôs a ele de fazer na rua. E é mais um evento que ficará em Venda Nova com certeza. 
No primeiro evento deve ter dado aí umas 600 pessoas, a gente brincou bastante, foi muito 
legal esse evento, e com certeza será tipo a Serenata Italiana. Obrigado pelas lembranças, 
obrigado por esse momento, viva Venda Nova do Imigrante e viva a nossa cultura”. Antes 
de encerrar a sessão, o senhor Presidente fez o seguinte pronunciamento: “Em nome da 
Câmara municipal de Venda Nova do Imigrante, quero agradecer na pessoa do Tarcísio 
Caliman, presidente da Afepol, leve os nossos agradecimentos a todos os demais membros 
da diretoria, por tudo que a Afepol tem feito ao nosso município, a valorização da cultura 
vendanovense. É muito confortável para nós, vendanovenses, quando nós ouvimos de 
vossa senhoria o entusiasmo, a garra, com que vossa senhoria e a diretoria defende a 
cultura vendanovense, se preocupa com a nossa sociedade e com a nossa família. Muito 
obrigado por tudo. Também quero agradecer a secretária municipal de ações social, Bruna 
Zandonade, a todos os demais membros da sua Secretaria, e a todas as demais pessoas 
envolvidas na primeira feira de empregos. Uma excelente ideia, um serviço social de grande 
valia para toda a sociedade. Meus parabéns. A tribuna livre da Câmara estará sempre à 
disposição da Afepol, da Secretaria de Ação Social. Muito obrigado”. Não havendo mais 
nada a ser tratado, o senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às 21:04, e para 
constar nos anais desta Casa de Leis, eu, Gabriel Vilastre, lavrei a presente ata, que, após 
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ser devidamente divulgada, achada conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente e 
pelos demais Vereadores, concordantes com seu conteúdo. 
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